

有一个美丽乡村叫郝堂

——“美丽信阳·十大名片”特别报道之郝堂篇



美丽乡村郝堂:乡愁山水间 心灵回归地

【推介词】得道山水,回归心灵。望得见山,看得见水,记得住乡愁——故园郝堂。我喜欢这里的生活,我思念故乡的小河,还有那鸟语花香的茶歌,村旁的石碾和清香不断的彩荷。

□ 郑 春

“我思恋故乡的小河,还有河边吱吱唱歌的水磨,噢妈妈……如果有一朵浪花向你微笑,那就是我……”

每当听到这首歌曲,一种思乡之情油然而生。循着思绪追寻久远的故土,在一个叫郝堂的地方,梦中的家园或许就在你的眼前。

在格桑花的簇拥下,沿着溪水边通往村子的柏油路上,左边是漫山的茶叶和板栗树,清新的山风吹动哗啦啦的树叶在向你招手;脚下碧绿的稻田,林间的白鹭、翠鸟和一些不知名的小鸟在召唤你;右边的一条山间的小河,在你身边绕来绕去,如玉带一样牵引着你,为你指路……当绕过大片大片“接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红”的荷塘时,郝堂村的面貌便渐次映

入眼帘:依水的小桥,倒映的山水相连,如盖的大树,轻掩的柴扉,狗头门楼、清水墙、小布瓦构筑的豫南民居,精心修葺的土坯房向你展示着岁月沧桑……在这里你看不到一处碍眼的建筑;还有那新小学、新礼堂、文化广场、养老中心等建筑都饱含着文化底蕴,却又显得那么和谐与静谧……整个村庄蕴透着一股深沉的“豫风楚韵”、优雅田园气质、不俗的文化魅力,让人仿佛回到记忆中的故园。

走进村中,自然散布的民居更让人惊喜——豫南的狗头门楼、清水墙,用木头架起的柴扉,依水小桥,精心修葺的土

坯房翠竹掩映,溪水环绕。村民们正在进行庭院改造。“这都是区里请来画家画出来,我们比着盖的。”一位热心的村民说。

画家孙君,从外乡来,10年前开始给农民“画房子”。在他的工作室里,画满了建筑草图。主人家改与不改,全凭自愿;如何改造,要经过充分协商。村民张厚健说,过去村里都觉得贴白瓷砖的房最好看。直到看了他画出的房子以后,大家都傻了眼。二三十户人家主动找过来了。再后来,十里八乡的人都慕名来学,村民开始为自家改建的房自豪了。

村子改造时,保留传统,修旧如旧,千百年形成的村落布局,凝固了历史沧桑和邻里关系;石砌矮墙,草搭长亭,体现着村庄的肌理;雨水冲刷,让砖石变得温润,留下了时间的痕迹。村庄最细微的美,都受到了尊重。

在这个小山村里,你感觉到十分干净,却又非常自然。

村里给每家每户发了两个桶,垃圾进行干湿分离。曾有人不肯搞垃圾分类,村民志愿者就在他院子周围种上花,第二天垃圾不见了。

村小学孩子们被请出来当卫生评比员,他们挨家挨户检查卫生,一丝不苟,又不讲情面,一响走个好几里也不觉得累。卫生差的人家自己觉得丢脸,卫生好的人家,孩子们给他发脸盆、床单作为奖励。就这样,不仅家里干净了,河沟里的垃圾也被捡完了。这个小小的村落捡回了流水清清。村民们说,干净的村庄,才是美的。

在荷塘中的村路上,不时会碰到游人,他们手拿莲蓬,一边掰着清香满口的莲籽,一边追寻着多年前的乡村记忆。莲籽到处有,郝堂最好吃。郝堂小村,俨然成了最美乡村的代言词。每逢周末这里就停满了来游玩的私家车,人们携家带口来到这里,除了赏景观荷、吃农家饭,过一个闲眼周末,临走还不忘带几枝郝堂的莲蓬,送给亲朋好友分享。

郝堂的荷花是只开花不结果,不长莲藕的。这脆生生、甜丝丝的莲籽在酷暑时节吃了格外清爽去火。但是又有谁知道,采摘这些莲蓬的辛苦呢?一次偶然的机会,我们看见了采莲的过程。酷热难耐的中午,我们正在拍摄美丽的荷花,突然从镜头里看见远处的荷叶在不断摇动,仔细一看,一个背着蛇皮袋子的人正在荷叶丛中采摘莲蓬,从镜头里可以看见,这个浑身包裹严密、全身湿透的采莲人已经晒得面目黧黑。只见他熟练地在荷叶丛中穿行着,成熟的莲蓬一个个被他摘入囊中。村里的莲蓬就是这样被采摘下来的。

大学生村官姜佳佳说,我们村里成立合作社,把村民的稻田承包下来改种荷花,每年按照水稻市场价格返还给他们,作为土地流转补偿。郝堂出了名,郝堂的莲蓬也出了名。合作社就组织专人采摘莲蓬,以每个8角钱的价格卖给村民,村民们又以每个2元的价格卖给游客,这在城里人看来无异于轻量,但在这里却是一个产业。刚开始郝堂的莲蓬要拉到外面去卖,现在,村民们在村口就把莲蓬卖完了。这样一来,农民的稻田能保证收入,卖莲蓬又能得到实惠,一个夏天挣到的钱,比过去纯种粮一年挣得都多!

这个村庄的土地,大部分还是种粮,但村民的观念却与别处不一样。每年稻谷收获之后,他们就在田里撒下大把的紫云英种子,来年变成最好的有机肥料。这本是千百年沿袭的绿肥种植方式,但随着化肥农药的兴起,一时间传统种植被淡忘了,田沟里的鱼虾也没有了。这两年,村里改变了向土地一味索取,开始懂得给予,学会了生态农业,逐渐发展了2000亩紫云英生态稻田,为土地解毒,修复土壤,为进入有机农业做准备。而荷塘就成了全村水系改造的重要一环,是生活污水最终分解消化的地方。这本是中国乡村污水循环最传统的方式,在许多乡村被忽视了,但郝堂人却把它用活了,用美了。

一座座青砖灰瓦的古朴民居,错落浮现在碧绿的荷塘之间,每到郝堂总是想起南朝的汉乐府民歌:“江南可采莲,莲叶何田田!”经典民乐《江南春色》、《姑苏行》的动人旋律也在心中萦绕。

一个叫做郝堂的地方,牵系着我们无尽的乡恋,寄托着我们浓浓的乡愁……

弘扬传统文化 丰富业余生活

2014年河南省“信阳茶城杯”业余围棋联赛开幕

本报讯(记者 曹新俊)4月23日,2014年河南省“信阳茶城杯”业余围棋联赛在信阳国际茶城拉开帷幕。中国围棋协会副主席黄进先,省社会体育管理中心党委书记冯泮生,市政府副市长曹新生,市政协副主席王勇等出席会议。

曹新生宣布联赛开幕。据介绍,此次围棋联赛由河南省围棋协会、信阳市体育局主办,信阳市围棋协会承办,共有来自洛阳、许昌、安阳、新乡、南阳、信阳、三门峡、平顶山、焦作等10支队伍的80余

名围棋爱好者参赛。本次比赛时间为4月到11月,采用中国围棋协会最新修订的2002年围棋竞赛规则,通过双循环产生排名。冯泮生在致辞中说,近年来,信阳发展迅速的棋文化与源远流长茶文化交相辉映,更彰显信阳的独特魅力。他希望各责任单位全力以赴,把本次围棋联赛办成一次充满活力、富于进取和互相学习的高水平赛事;参赛选手冷静思考,沉着应战,在比赛中赛出风格、赛出水平、赛出友谊。

让信阳成为央企投资的热土和福地

2014年河南省与央企合作工作电视电话会议召开

本报讯(记者 邹乐)4月23日下午,我市组织收看收听2014年河南省与央企合作工作电视电话会议。市政府副市长张明春出席会议并讲话。

张明春指出,近年来,我市在省委、省政府的领导下,与央企合作工作取得了一定的进展,部分县、区先后和有关央企展开了合作、洽谈和对接,相继引进了8个项目。央企实力雄厚,技术优势明显,产业层次较高,多数是国际性企业,加强与央企的战略合作,有利于借助他们的力量,争取国家更多的支持;有利于引进先进技术和经营理念,全面提升产业竞争力;深化与央企合作发展,能够促进经济结构调整,为加快信阳发展不断注入新的动力。

就下一步工作部署,张明春强调,各级各部门要进一步提高认识,坚定信心,把加强与央企合作作为推动发展的有效途径,坚持不懈地加以推进。加强与央企合作,是双方共同的战略需要,要把自己的优势发挥出来,找准合作的结合点,在合作发展中做大做强自己。要狠抓项目落地,巩固扩大与央企合作发展成果,尤其要重点解决好资金、土地等突出问题,继续完善政策,狠抓落实,兑现承诺,为推进合作项目创造条件,让信阳真正成为央企投资的热土和福地。

市住房公积金管理中心

积极开展走访调研活动

本报讯(童川)近日,市住房公积金管理中心领导班子成员分赴基层联系点开展走访调研,帮助基层单位解难题、办实事。

4月18日下午,市住房公积金管理中心党委书记、主任付兵冒雨到联系点光山县福鑫建材有限公司开展走访调研,实地考察了企业的生产流程和厂区建设,与企业负责人深入座谈,详细了解了企业生产经营、业务规模、人才

队伍结构等情况,就企业人员管理、党支部建设等方面进行了探讨和交流。针对企业厂区建设、流动资金等方面存在的困难和问题,他表示,将尽快与有关部门联系,尽最大努力,以最快速度帮助企业解决实际问题。

该中心其他3名处级领导也分赴基层联系点信阳贝恩银光活宝企业的生产流程和厂区建设,与企业负责人深入座谈,详细了解了企业生产经营、业务规模、人才

枝叶总关情 点滴共筑梦

市住房公积金管理中心市直管理部 陈舒

当人们拨打我们中心系统干部职工的手机时,对方都能听到“你好,住房公积金管理中心的服务宗旨是为广大干部职工提供优质高效的缴存、支取和贷款服务……”这段优美的彩铃声,既宣传了住房公积金行业形象,又体现了住房公积金人肩负的责任。

在当前开展的党的群众路线教育实践活动中,这种为民服务的做法更显得尤为重要。作为市直管理部的一名党员,置身于窗口服务第一线,每天都不断重复着支取、贷款和咨询工作,虽然忙碌而平凡,但要想把工作做好,让服务对象满意,真是不容易。“些小吾曹州县吏,一枝一叶总关情。”郑板桥的这两句诗,过去经常诵读没有太多感受,今天在工作中再次诵读时,才全面理解其真正含义。不论我们职务高低、岗位如何,但是,我们工作中的一举一动都牵动着被服务的干部职工的感情。

“群众至上、服务第一”,这是我们市直管理部第一目标,也是我们市直管理部第一目标。始终全力打造服务型示范窗口,推行“首问负责制”的工作原则,遵循“言必行,行必果”的说话原则,坚持急事急办、特事特办、难事巧办、好事快办的办事原则,“不让办事群众在我这里受冷落、不让工作事项在我这里延误、不让差错在我这里出现、不让不良风气在我这里发生”,这是市直管理部全体工作人员的行为准则。真正做到一张笑脸相迎,营造工作氛围;一声亲切问候,拉近彼此距离;一句请您坐下,提供办事准备;一番耐心解释,消除很多困惑。办事群众这样说:你们窗口事真多,你们工作真繁忙,你们人员真辛苦,

你们服务真好……这是群众对我们工作的肯定和赞许,虽然工作再忙再累,大家内心都感到无比高兴和喜悦。

“工欲善其事,必先利其器”。在为干部职工提供优质服务的同时,我们每个工作人员还应具备过硬的政治和业务综合素质,才能胜任本职工作。几年来,我们部的同志先后参加了省和中心举办的各类业务培训,积极参与精神文明建设创建活动,不断开展岗位技能练兵,全面提升综合素质,为干部职工提供方便、快捷、准确、到位的服务,使群众高兴而来,满意而归。同时,服务是门艺术,无止境;服务也是门学问,学海无涯;服务是无形的,但是可以被感知的。可能我们不经意间的一个举动,却让办事群众感动在怀,铭记在心。

在群众路线、服务群众过程中,我们坚持用自己激扬的青春与活力,唱响公积金事业为民利民的主旋律。这片窗口阵地虽小,却荡漾着温馨平凡的浪花,展现着我们的人生价值;在服务群众这个舞台上,可以心有多大,舞台就有多大。

滴水平凡,却足以汇成江河;独石平凡,却能聚成高山;我们岗位平凡,却圆了无数人的住房梦。让我们在党的群众路线教育实践活动中,发扬焦裕禄精神,洗礼思想,修正航向,团结拼搏,扎实工作,为民服务,共创住房公积金事业新的辉煌!

住房公积金之窗
中心咨询电话:6368303 6368305
语言咨询电话:6211234
信阳市住房公积金管理中心网址:www.xyjg.cn

深入开展群众路线教育实践活动

张小爱:让富起来的村民乐起来

□ 本报记者 高晶晶

今年3月17日,北朱村第三届传统民俗文化节的村民的鼓掌叫好声中热闹开幕了。来自各地的游客穿过村口那巍峨的仿古牌坊,走进这个曾经破旧贫穷的小村子,观看民间艺术表演、摄影展,品尝特色小吃,逛奶妈庙……北朱村人说,没有张小爱,就没有北朱村人如今这丰富的文化生活。

2005年,47岁的张小爱当选为党总支书记、村委会主任。要赢得村民们的信任,村干部必须树立好榜样。她提议推行村级目标考核责任制,党总支年初与每个党员签订“年度目标管理责任书”,村委会成员带头跑项目、找资金。在全村党员干部群众的共同努力下,10余个外来投资项目先后落户北朱村。汽车修理厂、精细设备厂、纺织厂等企业相继开工生产,村民们也富了起来。

“要让住进楼房的村民在精神上富起来!”张小爱有了新的目标。



神来之笔写传奇

(上接 01 版)

每年春天,人们便相约而来。21年倾情演绎,21载香茗化蝶。21个春天里,巍巍大别山敞开宽广的胸怀,拥抱四海的朋友。来自40多个国家和地区的客商宾朋光临信阳,洽谈合作,共谋发展。大别山下那一叶碧绿的嫩芽,飞出山坳、飞越淮水、飞向五洲……

2004年,“茶叶节”更名为“茶文化节”。有了“文化”,茶节增添了无穷魅力,茶节的内涵变得更加丰富。2010年,茶文化节后又加上中国(信阳)国际茶业博览会,让茶文化与茶产业贴得更紧。

原信阳地委委员、秘书长王连基可以说信阳茶叶节的“元老”级人物,从酝酿讨论举办茶叶节到首届茶叶节的成功举

办,一直到第七届茶叶节,一直组织、参与、推动着茶叶节的发展。

在第二届茶叶节上,举办了一个楹联征集活动,当时的王连基经过几天酝酿,写出了一副对联,祝贺茶叶节的成功举办:“巍巍大别生灵气,山门尽开迎来五洲嘉宾,品香茗、论发展,携手致富;滔滔淮准起雄风,金桥飞架通往四海城乡,抓机遇、绘蓝图,齐奔小康。”

从第一届到第二十一届,茶节的巨大变化和带来的良好效益,让王连基感慨不已:“1992年5月15日举办了首届信阳茶叶节,到今年已经是22个年头,成功举办过21届,我感到茶节越办越红火,成功越好,可以用四句话来概括:一是打开山门,

办,一直到第七届茶叶节,一直组织、参与、推动着茶叶节的发展。



为方便茶农卖茶、客商买茶,信阳国际茶城专门设立了散茶交易区,为消费者提供一站式购茶体验。图为昨日消费者在国际茶城买茶的情景。

本报记者 曹新俊 摄

我市创建国家卫生城市通过省级考核

(上接 01 版)投入了不少。从目前情况看,虽然仍然存在投入不足的问题,但是管理跟不上成为主要症结。管理人员素质低,管理要求标准低,管理工作水平低。我们必须正视管理上的差距,下决心改进管理,加强管理、规范管理。

郭瑞民强调,创卫重在尽责。首先,要增强责任感,充分认识到为人民群众提供清洁、舒适的环境是我们义不容辞的责任。其次,要严格责任制,明确任务,分级负责,加强督查,奖优罚劣。再次,要当好责任人,按照分工,所有责任主体都要竭尽全力做好应该做的工作。通过创卫,检验开展党的群众路线教育实践活动的实际效果,真正把信阳建设成为宜居、宜业、宜游的美丽城市。

市长乔新江在会上致辞并作表态发言。他说,各位专家们

严格对照国家卫生城市标准和相关要求,深入大街小巷,把我市创卫工作中存在的突出问题和薄弱环节找得很准、很全面,提出的意见建议很具体、很中肯。专家这种严谨的态度、敬业的精神、扎实的作风,让人深受感动;当前我市创卫工作已进入关键阶段,时间紧、任务重,特别是在一些重点领域、关键环节,还有不小差距,让人倍感压力;经过多年的努力,我市创卫基础有了很大提升,广大干部群众热情高涨,对存在的问题有能力、有办法解决,同时还有各级领导和社会各界的关心支持和精心指导,实现创卫目标,让人充满信心。

乔新江要求,采取有力措施,扎实推进整改,把创卫各项工作落实好、完成好。一要下定决心,有什么问题整改什么问题。严格对照国家创卫标准,紧扣专家组提出的问题,不放过任

何一个薄弱环节,不漏掉任何一个细微问题,逐条整改,逐件落实,确保整改工作落到实处、取得实效。二要坚定信心,需要什么支持给予什么支持。各级各部门要把创卫摆在突出位置,加大工作力度,加大领导力度,加大支持力度,集中人力和财力,集中时间和精力,强力推进整改,全力攻坚决战。三要严明纪律,是谁的责任落实谁的责任。进一步强化责任意识、增强事业心,按照“职责管理、产权管理、属地管理”的原则,明确整改责任,整改标准和整改时限,严明工作纪律,严格对照责任抓落实、对照责任抓奖惩。

走向世界,形成的开放意识越来越深入人心。二是以茶为媒,经贸唱戏,这个平台的影响越来越广阔、越来越深远。三是改革创新,惠及民众,举办茶节的内涵越来越丰富。第四个特别重要,茶香飘四海,带动百业兴。这个举措带来的经济和社会效益越来越显著,越来越扎实,举办茶节也是在改革中前进,在创新中发展。所以,信阳茶节越办越好,有着强大的生命力。

茶生产两条渠道。信阳红茶的逐步推广,引领带动了全市夏秋茶的开发生产,大大提高了茶叶资源的利用率。各县区、各有关企业努力加强市场调研,针对多元化的市场需求,坚持多茶类发展,不断调整产品结构,丰富茶产品,延长产业链,除加强“信阳毛尖”、“信阳红”等高档茶生产外,还注重中低档茶的生产,推出了炒青、蒸青、烘青、乌龙茶(观音)、黑茶(砖茶)、红碎茶和花茶等茶品类。据统计,去年,全市茶叶总产量已达5.7万吨,总产值达85亿元。其中红茶产量近850万公斤,产值近20亿元;黑茶、乌龙茶、花茶等其他茶类产量400万公斤,产值5亿元。

看吧,一片小小的芽叶给茶乡信阳带来了勃勃生机,一届届茶文化节让美丽的信阳更加璀璨夺目。茶乡的观念变了,茶乡的形象变了,而永远不变的是茶乡人民对四海宾朋的热情和对幸福生活的追求。